

多一重身份 多一份担当

——记第八届“长治好人”许光耀

本报记者 丁德令



许光耀(右一)为学生讲解急救知识。

今年38岁的许光耀有着多重身份——他是长治市新时代文明实践志愿服务联合会办公室主任,潞州区东街街道下东社区颐丰苑小区党支部书记,也是长治蓝天救援队副队长。每一个身份背后不仅是繁琐的工作,更是一份责任与担当。

2020年7月,潞州区东街街道下东社区颐丰苑小区一住户家中发生燃气泄漏,许光耀不顾个人安危冲上前,凭借自身专业的救援技能,果断处置险情,成功将一名被困人员救出。2023年12月,许光耀被评为第八届见义勇为“长治好人”。

路遇燃气泄漏挺身而出

“咦,怎么有一股奇怪的味道?”“不会是哪里的燃气泄漏了吧?”2020年7月31日晚6时许,许光耀准备外出,刚走到小区门口,就听到物业保洁人员的话,同时他也闻到了一股刺鼻的气味。

“要真是燃气泄漏可不得了,我得赶紧去看看!”许光耀循着刺激性气味一路查看,最终找到了燃气泄漏的具体位置,并叮嘱保安赶紧组织楼里其他居民撤离到安全地方。

很快,燃气泄漏的住户得知消息后赶了回来,他着急地告诉许光耀,孩子一个人在家里。许光耀急忙上前救人,但令人棘手的是,该住户家所用的是智能锁,需要用手机开锁,而屋内燃气浓度高容易引起爆炸,孩子生命危在旦夕。千钧一发之际,许光耀果断让住户开门救人。

打开房门后,浓烈刺鼻的味道扑面而来,许光耀顾不上自己的安危,用衣袖捂住口鼻,迅速朝厨房跑去,他发现燃气管道脱落,不停地发出“嘶嘶”的声音。许光耀赶紧关闭总阀门,打开门窗通风,然后跑进客厅,将已经昏迷的孩

资,紧急驰援甘肃。在灾区,许光耀与同行队员搬运物资、搭建帐篷、排查危楼,尽最大的努力,帮助受灾群众挽回损失。

不仅如此,在山西永济黄河溺水学生救援、河南特大暴雨灾害救援等救援活动中,都能看到许光耀的身影。“我们面对的是生命,不能仅凭一腔热情。”许光耀说,只有具备专业技术、实战经验,才能做到科学施救、保己救人、安全救援。

让爱在文明实践路上延续

“同学,加油!”“家长,给您一杯绿豆汤解渴。”今年高考期间,长治市新时代文明实践志愿服务联合会组织长治蓝天救援队、长治义工协会、中志协长治救援队,在主城区每个考点周边设置执勤保障点,开展爱心助考活动。

许光耀正是这次活动的组织者之一。今年5月份,许光耀正式加入长治市新时代文明实践志愿服务联合会,与全市众多新时代文明实践志愿者一起,积极响应党和政府的号召,广泛参与文明创建、环境治理、秩序维护、扶弱济困、疫情防控等各领域服务,为他人送温暖、为社会献爱心,充分彰显了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

为了更好地开展新时代文明实践志愿服务,许光耀整合社会资源,充分利用自己作为小区党支部书记、蓝天救援队副队长的身份,筹备策划了一场场新时代文明实践志愿服务活动,不断探索“党建+志愿”服务模式,让志愿服务活动更有生机和活力。

多一重身份,多一种责任。每一份担当的背后都是繁琐的工作,不过许光耀却乐此不疲,他将一如既往地坚持,把志愿服务精神传递下去,带动更多人加入新时代文明实践志愿者队伍,大家用爱心温暖一座城。

文明大家谈 DAJIATAN

WENMING

崇德向善 引领精神风尚

德言

许光耀有着多重身份,作为一名新时代文明实践志愿者,他传递向上向善正能量;作为小区党支部书记,他带领小区党员群众积极推进小区建设;作为长治蓝天救援队副队长,他冲锋在前,挽救他人生命。许光耀是我们身边名副其实的“长治好人”。

2023年12月,第八届长治道德模范及“长治好人”名单公布。在榜单之上,我们看到了一个个像许光耀一样的普通人,他们有的在平凡岗位上坚守初心,有的用无私爱心诠释生命华章,有的信守诺言……没有惊天动地的壮举,但是他们却用行动践行着社会主义核心价值观。

一个个闪耀的名字,一件件光荣的事迹,映照出我们这个时代的精神风貌。不论是道德模范,还是“长治好人”,他们都有令人敬佩和感动的故事,虽然故事各不相同,但是都彰显出了他们对社会的责任,对道德的坚守和对他人的关爱。

积善成德,明德惟馨。“长治好人”的故事如同涓涓细流,滋润着我们的心田,汇聚成爱的海洋,我们为他们的事迹所动容,我们更应与他们携手同行,将这份爱和温暖无限扩大和延续,在平凡中创造不凡,让我们的社会处处皆是“长治好人”,处处皆有美好和温暖。

文明家庭 JIATING

WENMING

携手同行共筑幸福家庭

——记长治市文明家庭崔红兵家庭

本报记者 丁德令

在上党区红山煤矿小区,有这样一个家庭,夫妻二人在各自的岗位上奋勇争先,在共同的生活中携手并进,他们以良好家风、美德善行树立起文明榜样,以“小家”带动“大家”,做文明人、行文明事。这就是荣获“长治市文明家庭”称号的崔红兵家庭。

1969年出生的崔红兵是上党区职业高级中学一名教师,也是单位出了名的“老黄牛”。“1990年,我从学校毕业分配到柳林乡中学当数学老师,一干就是13年,那时候自己什么也不想,就想着如何把学生教好,让他们将来都有出息。2003年,我来到上党区职高工作,作为班主任既要重视学生的成绩,也要

关心学生的生活,把他们照顾好。”崔红兵说。从业34年来,不论岗位如何变化,他始终坚守初心,赤诚育人,一心扑在工作上。

在教学中,崔红兵发现一味地灌输知识点,学生不易于理解,也很难起到良好的教学效果。为了解决此问题,他想方设法收集了许多资料并不断尝试后发现,从与学习有关的科研、生产、生活等方面入手,既能培养学生的学习兴趣,又能提升学生的自学能力,因此学生们非常喜欢他的课。

2008年,崔红兵被调到政教处工作,新的岗位要求必须熟练掌握计算机技能,原本对电脑一窍不通的他犯了

难。不过他并没有退缩,而是通过自学计算机书籍、查资料,向计算机老师请教,刻苦钻研,最终学会了使用各种办公软件,处理政教处档案得心应手,把各项工作都干得有声有色。

崔红兵的爱人肖永红在上党区行政审批局工作。在工作中,她潜心钻研业务知识,注重团队合作,因工作成绩显著,多次被评为先进工作者。在肖永红看来,这些成绩的取得离不开坚持学习。她说,自己一家人都爱读书,遇到好文章一起分享,遇到好方法一起交流,遇到问题一起解决,全家共同勉励、共同进步。

“百善孝为先。”孝敬父母是中华民

族的传统美德。结婚30年,崔红兵和肖永红非常恩爱,他们孝顺父母,关心老人身心健康,只要有时间就会陪父母聊天散步,并且将他们的生活起居照顾得十分周到。老人生病住院,夫妻二人总会悉心照料,老人晚年生活非常幸福。

父母是孩子第一任老师,良好的家庭教育是孩子健康成长的重要因素之一。在崔红兵夫妇的教育引导下,儿子崔聘宇从小尊敬长辈、勤俭节约、乐于助人。大学毕业后,崔聘宇考入潞州区税务局。在工作中,崔聘宇努力钻研专业知识,热情为群众服务,他所在的窗口被评为“文明服务示范窗口”。

以身作则涵养家风,用爱守护幸福家庭。多年来,崔红兵和肖永红在人生旅途中携手前行,对待工作严谨认真,对待家庭认真负责,他们用平凡小事和点滴真情,弘扬了家庭美德,传承着优良家风,凝聚起社会文明正能量。